CẤP GIẤY CHỨNG NHẬN ĐĂNG KÝ KINH DOANH:
a. Thủ tục hồ sơ

- Giấy đề nghị đăng ký kinh doanh hộ kinh doanh cá thể (theo mẫu);

- Bản sao giấy CMND của người đại diện;

- Bản sao chứng chỉ hành nghề của cá nhân hoặc đại diện hộ gia đình (đối với những ngành, nghề theo quy định của pháp luật phải có chứng chỉ hành nghề).

- Bản sao văn bản xác nhận vốn pháp định của cơ quan, tổ chức có thẩm quyền (đối với những ngành, nghề theo quy định của pháp luật phải có vốn pháp định)'

+ Trường hợp thuê, mượn địa điểm kinh doanh thì bổ sung thêm Giấy thoả thuận thuê, mượn hoặc hợp đồng thuê, mượn mặt bằng kinh doanh đã được công chứng hoặc chứng thực. Trường hợp giấy thỏa thuận thuê, mượn hoặc hợp đồng thuê, mượn mặt bằng không công chứng hoặc chứng thực thì bổ sung bản sao sổ hộ khẩu hoặc giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở của bên cho thuê, mượn mặt bằng.

+ Những ngành nghề hoạt động trong lĩnh vực văn hoá thông tin thì phải có ý kiến cụ thể của Phòng văn hoá Thông tin huyện kiểm tra đủ các điều kiện để hoạt động kinh doanh theo quy định của ngành.

+ Những ngành nghề nhạy cảm (nhà trọ, hớt tóc nam nữ, massage...) dễ ảnh hưởng đến an ninh trật tự yêu cầu có ý kiến của địa phương - nơi đăng ký địa điểm kinh doanh.

Một số ngành nghề hiện nay có quy hoạch: như cưa xẻ gỗ, xăng dầu, giết mổ, đại lý bưu điện ...chỉ cấp phép theo quy hoạch đã được duyệt.

- Với những cá nhân, hộ gia đình từ các địa phương khác đến kinh doanh trên địa bàn huyện thì hồ sơ đăng ký kinh doanh cần bổ sung thêm:

+ Bản sao xác nhận của địa phương nơi đang cư trú.

+ Có hợp đồng thuê mặt bằng (nếu thuê mặt bằng).

b. Thời gỉan giải quyết 05 ngày

Các cơ quan chịu trách nhiệm xử lý hồ sơ

- Phòng Tài chính - Kế hoạch: 03 ngày

- Bộ phận Tiếp nhận và Trả kết quả 02 ngày.

c. Mức thu phí, lệ phí: Theo quy định hiện hành.
